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Rádi bychom vyjádřili naše poděkování všem těm, kteří přispěli k realizaci tohoto 
projektu. Za pomoc s koordinací vděčíme Renatě Wilflingové. Jiří Panek a společnost 

Pocitové mapy nám poskytli cloudový software pro shromažďování a analýzu dat 
a také teoretické zázemí, za což jsme velmi vděční. Rádi bychom také poděkovali  
správci Radku Pilařovi za jeho asistenci s nástěnkami. Dále bychom chtěli vyjádřit 

naše poděkování Fakultě humanitních studií za financování nákladů na výrobu 
a přípravu. A nakonec chceme poděkovat všem, kteří se ochotně zapojili do projektu  

a strávili s námi a pocitovou mapou svůj čas. Bez vás by to nešlo, díky!
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kontext
V rukou držíte výstupní zprávu pocitové mapy, za jejímž nápadem a realizací stojí člen-
stvo antropologického spolku ASambláž. Spolek se tímto způsobem zapojil do festiva-
lu Zabydli kus džungle! (FHS Open Air), který proběhl ve dnech 9. 5. až 14. 5. 2023 jako 
součást Dnů povltavské promenády, které vznikly v návaznosti na schválení Strategie 
Povltavské promenády Radou města na podzim roku 2022. Na události se dále spolu-
podílely Kreativní Praha, Galerie hl. m. Prahy, FHS UK, Institut Plánování a rozvoje hl. m. 
Prahy, Containall a Kinedok za podpory městských částí Praha 7, Praha 8 a Praha-Troja.

Festival si kladl za cíl oživit neupravený park před budovou Fakulty humanitních 
studií Univerzity Karlovy, upozornit na urbanisticky nedořešené území Pelc-Tyrol-
ky, podnítit diskuzi nad možnými budoucími podobami okolí a zmapovat vztah stu-
dujících, vyučujících, pracujících, i obyvatelstva koleje 17. listopadu k území.

lokalita, období, účastnictvo
Samotná pocitová mapa byla veřejnosti k dispozici od úterý 9. 5. do soboty 13. 5. vždy 
v odpoledních hodinách. Nástěnky s plachtami byly za dobrého počasí umístěny na rohu 
budovy koleje 17. listopadu A a za deště a silného větru ve dvoraně budovy FHS UK. 
Nástěnky byly umístěny tak, aby na ně kdokoliv po cestě na fakultu či kolej viděl, a byl 
tak vyzván k zapojení. Nejvíce se nám podařilo zapojit studující a obyvatelstvo koleje. 
Prostor byl však dán i vyučujícím a zaměstnanectvu, kteří se v menší míře zapojili také. 
Své postřehy doplnil i zpracovatelský tým. 
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metoda 

tvorba dat
Do festivalu jsme se rozhodli zapojit pomocí tzv. pocitové mapy. Jedná se o nástroj, kte-
rý umožňuje účastnictvu vyjádřit své subjektivní vnímání, pocity a priority daného úze-
mí, čímž zachycuje významy, které uživatelé prostoru s místem spojují (Pánek, 2018). 
Jedná se o jeden z nástrojů tzv. geoparticipace nebo participativního mapování, tedy 
snahy o zapojení místních do tvorby dat o vlastní komunitě (Pánek, 2016). Uživatelé pro-
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storu svými zkušenostmi přispívají k tvorbě komplexnějšího a přesnějšího obrazu svého 
okolí, což vede k lepšímu porozumění potřebám a problémům spjatých s řešeným úze-
mím. Participativní mapování zároveň usiluje o propojování expertního a uživatelského 
vědění, zvyšování vzájemné spolupráce, a tedy vyšší demokratizaci rozhodovacích pro-
cesů (Ibid.).

Konkrétně se naše pocitová mapa skládala ze čtyř nástěnek uspořádaných do 
dvou diptichů, přičemž na každé nástěnce byla umístěna jedna plachta. Text byl 
dvojjazyčný, aby se mohli zapojit i zahraniční studující a lidí ubytovaní na kole-
ji. Nástěnky byly navrženy tak, aby byly jasně čitelné zleva doprava a fungovaly na 
principu samoobsluhy. U mapy se zároveň po celou dobu nacházela vždy alespoň 
jedna facilitátorka, která dohlížela na správné vyplnění, motivovala kolemjdoucí 
k účasti a pomáhala účastnictvu promýšlet podněty.

První plachta (obr. 3), nadepsaná „Jaká je Pelc-Tyrolka?,“ vyzývala kolemjdoucí, aby na 
ni dopsali asociace, které si s územím spojovali, případně připsali čárky k výrazům již 
zapsaným. 
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Na druhé plachtě (obr. 4) pak byly následující 4 výroky s vysvětlivkami, které rozdělily 
možné podněty do 4 kategorií:

Tady to mám rád*a. — Místa, která jsou pro tebe hodnotná, která se ti líbí 
nebo ve kterých se cítíš dobře. 

Tady to rád*a nemám. — Problematická místa, která se ti nelíbí, kde se dobře 
necítíš nebo kde se dokonce bojíš. 

Tady by se něco mělo změnit. — Místa, kde ti něco chybí nebo kde bys rád*a  
viděl*a nějakou změnu.

Tady je to komplikované. — Nejednoznačná místa, která do předchozích 
kategorií nezapadají nebo ke kterým cítíš konfliktní pocity. 

Pod každým výrokem byla řada očíslovaných špendlíků, které účastnictvo zanášelo na 
třetí plachtu (obr. 5), na níž byly vyzobrazené dvě ortofotomapy vymezující řešené úze-
mí. Vrchní mapa zobrazovala nejbližší okolí budov fakulty a koleje pro zachycení detailů, 
na té dolní byla zachycena širší oblast Pelc-Tyrolky.
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Na poslední, čtvrté plachtě (obr. 6) pak byly prázdné řádky rozdělené do 4 kvadrantů dle 
kategorií podnětů. Účastnictvo na ně zapisovalo odůvodnění svých voleb na očíslované 
řádky, které odpovídaly očíslovaným špendlíkům na mapě. 

Celkem jsme během týdne vytvořili spolu s účastnictvem 284 originálních lokali-
zovaných podnětů a 79 asociací. Všechny lokalizované podněty jsme přesunuli do 
cloudového softwaru, abychom data zachovali i v původní podobě (podněty pod-
pořené čárkami jsme zanesli opakovaně). Lokalizované podněty je možné si pro-
hlédnout zde. Celkový výčet asociací je pak k dispozici v příloze.

reflexe kontextu výzkumu
Podle Haraway (1991) je veškeré poznání situované, tedy zasazené do určitého kontextu, 
ze kterého vychází. Naše porozumění světu je ovlivňováno mnoha faktory, vedle naše-
ho genderu, věku, profesního zaměření a kulturního pozadí také konkrétním kontextem 
fyzické lokality a času, ve kterém je generováno. Při interpretaci výzkumných poznat-
ků je tedy nezbytné brát v úvahu, kde, kým a kdy byly nástěnky umístěny a pamato-
vat, že bylo území Pelc-Tyrolky nahlíženo z jistého specifického místa. Jelikož největší 
část účastnictva představuje místní studující a obyvatelstvo koleje, je logické, že větši-
na podnětů pojednává právě o nejbližším okolí budov FHS a koleje. Například vůbec nej-
častější asociace spojená s lokalitou je slovo „větrná“, což je dozajista ovlivněno povětr-
nostními podmínkami mezi výškovými budovami koleje. Podobně i skutečnost, že kate-
gorie „Tady by se něco mělo změnit“ byla zastoupena nejvýznamněji, může vycházet 
z kontextu festivalu „Zabydli kus džungle“, který promýšlení možných budoucích podob 
místa motivoval. 

analýza
Při analýze podnětů lokalizovaných v mapách jsme si území rozdělili na několik oblas-
tí se shodnými urbanistickými charakteristikami (např. zastavěné území, dopravní tep-
na, zeleň), které jsme poté analyzovali souhrnně. V rámci každého území jsme shromáž-
dili všechny podněty napříč jednotlivými kategoriemi a sledovali, jak se kategorie vzá-
jemně doplňují a ovlivňují. Při analýze asociací jsme spojili tematicky a postojově souvi-
sející témata dohromady (např. zelená, přírodní, živá) pro snadnější čtenářské uchope-
ní. V rámci společné diskuze nad daty se pak vykrystalizovalo několik souhrnných témat 
prostupujících celé území, které jsme zpracovali do samostatných podkapitol, a také 
řada doporučení pro budoucí rozvoj, které si dovolujeme nabídnout v závěru.
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https://www.pocitovemapy.cz//pelc-tyrolka/nahled
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Jaká je Pelc-Tyrolka? 

aneb Co říkají nejčastější asociace, a jak to souvisí 
s hlavními zjištěními výzkumu

Asociace, které jsme s účastnictvem vytvořili, jsme seřadili dle četnosti (každá čár-
ka představovala novou zmínku daného výrazu). Poté jsme spojili tematicky a postojo-
vě blízké výrazy dohromady, čímž jsme redukovali původních 79 asociací na 25, a získa-
li tak snadno a rychle srozumitelný word-cloud, který představujeme níže. I přes vyšší 
čitelnost je ale třeba mít na paměti, že byla snížena bohatost původních dat. Například 
kategorie „zelená“ obsahuje jak pozitivní slova (např. „přírodní“ nebo „živá“), tak slova 
s negativním podtextem (např. „prérie“). Pro úplnost jsou proto všechny původní výrazy, 
kromě těch, které nesouvisí s předmětem výzkumu, uvedeny v příloze.

Nejčetnější výrazy jasně poukazují na stěžejní témata, která se opakovala napříč výzku-
mem. Vůbec nejvíce je zastoupený výraz „větrná“ (30×), který pod sebou skrývá nepří-
jemné povětrnostní podmínky mezi výškovými budovami koleje a silné nárazové větry, 
kterým jsme čelili i my v průběhu výzkumu.

Druhý nejčastější výraz je „odloučená“ (23×), jenž reflektuje nedostatečné dopravní pro-
pojení fakulty a koleje s centrem města. Téma rozebíráme v podkapitole Nedostatečné 
propojení níže.

Třetí nejpočetnější výraz je pak „zelená“ (15×), který lze zároveň spojit s řadou dalších 
výrazů jako jsou „přívětivá“ (9×) či „krásná“ (9×), ale i „neprobádaná“ (8×) nebo „slu-

nečná“ (5×). Tyto asociace vypovídají o pozitivním vztahu účastnictva k přírodnímu rázu 
území. Tématu se věnujeme v podkapitole Příroda Pelc-Tyrolky.

Výrazem, který se umístil na pomyslném čtvrtém místě, je „nebezpečná“ (13×), dále dopl-
něný asociací „neosvětlená“ (3×). Oba výrazy reflektují pocity nebezpečí spojené s peri-
ferním charakterem území, nedostatečným osvětlením, vzpomínaným incidentem sexu-
álního obtěžování, ale i vysokým zatížením území motorovou dopravou. O tématu hovoří-
me v podkapitole Pocity nebezpečí.

Konečně pátý nejčastější výraz je „betonová“ (13×), který úzce souvisí s asociacemi 
„nevyužitý potenciál“ (11×), „automobilová“ (5×), „prázdná“ (5×), „neobsloužená“ (5×), 
„neútulná“ (4×) a „nezkulturněná“ (4×). Tyto výrazy poukazují na důležitý kontext, na 
který chtěl upozornit i samotný festival, jehož součástí byl náš výzkum; totiž na Pelc-Ty-
rolku jakožto vnitřní periferii města, definovanou modernistickým urbanismem funkčně 
upřednostňujícím motorovou dopravu, postrádající zázemí pro studijní pobyt v širokém 
slova smyslu a zároveň skýtající výrazný potenciál pro člověku a přírodě blízký rozvoj. 
Tématem se částečně zabýváme v podkapitolách Nedostatečné služby a vybavenost 
a Bariérovost, a možnosti využití potenciálu území otevíráme v Závěrečných doporuče-
ních.

Obr. 8: Word-cloud.

neosvětlená

panoptikon

punková

skleněná

cyklistická

prostorná
modernistická

praktická

poměrně v centru

prvoúčelová
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příroda Pelc-Tyrolky

klíčová
témata

Obr. 9: Oblasti, ve kterých se vyskytovaly podněty k přírodě. 

První z témat, které prostupuje celým řešeným územím, a to v dominantně pozitivním 
slova smyslu, je velké množství zeleně. Zeleň se výrazně odrazila i v asociacích, které 
účastnictvo s územím spojovalo, konkrétně ve slovech „zelená“, „přírodní,“ „vícedruho-
vá“ či „živá.“

Účastnictvo vnímá přírodní prostředí Pelc-Tyrolky velmi pozitivně. Mnozí z nich 
oceňují řadu malebných přírodních zákoutí, kde mohou relaxovat, užívat si klid 
a pohodu od ruchu města, poslouchat zpěv ptactva, pozorovat západy slunce nebo 
se kochat výhledem na řeku a město. Přírodní zákoutí jsou oblíbená pro pikniky, 
procházky či cyklistiku. Účastnictvo také oceňuje, že zeleň v nejbližším okolí budov 
fakulty a koleje tlumí hluk z okolních silnic. Naopak nelibě lidé nesou sekání zeleně 
a někteří zmiňují, že by zdejší zeleň snesla pravidelnou údržbu. Ačkoliv ve výrocích 

Mám ráda tu zeleň ve spojení 
s cyklostezkou a vodou.

Kousek od školy a přitom  
krásná příroda na procházku.
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nejsou explicitně uvedena žádná negativa nebo návrhy na změny, jednou z implicit-
ních obav je strach ze zásahu developerů a touha zachovat současný stav přírodní-
ho prostředí.

nedostatečné služby a vybavenost
Další z témat vyvstávajících napříč analy-
zovanými oblastmi je nedostupnost služeb 
v okolí budov fakulty a koleje, zastoupené 
asociací „neobsloužená“. Účastnictvo kriti-
zuje především absenci zázemí pro studující 
i základní vybavenosti. Do námětů se promí-
tá touha v areálu fakulty FHS a koleje pobý-
vat nejen v rámci výuky či běžného života 
na koleji, ale i uspokojivě trávit čas, odpočí-
vat a socializovat se.

Zdrojem nespokojenosti je tak například současná podoba studentské místnos-
ti v budově FHS (místnost 1.32A vedle bufetu), která by dle účastnictva potřebova-
la lepší osvětlení a celkové „zlidštění“, tak aby nepůsobila jako „akvárium“. Účast-
nictvo by stálo i o proměnu venkovních prostorů kolem budov fakulty a koleje. Oce-
nilo by zde další místa na venkovní posezení a opravu basketbalových košů. Podně-
ty hovoří i o samosprávném studentském centru, které by mohlo existovat namís-
to chátrající vily Milada, zpřístupnění střechy FHS či zřízení studentských ateli-
érů v areálu. Účastnictvu tako chybí dobře vybavený obchod v bezprostředním 
okolí areálu a žádá rozšíření sortimentu a otevírací doby v již existujícím kolejním 
obchůdku. V okolí chybí také kavárna či bar a účastnictvo by ocenilo i zřízení ven-
kovního stánku s občerstvením, podobně jako tomu bylo během festivalu.

nedostatečné propojení s městem
Prevalentním tématem je také nespokojenost se špatným dopravním napojením budov 
FHS a koleje na zbytek města a s nízkou kvalitou a bezpečností infrastruktury spojené 
jak s hromadnou, tak bezmotorovou dopravou. Téma se projevuje i v asociacích, kde je 
oblast vnímaná jako „osamělá“, „odstrčená“ a „nepřístupná.“ 

Především je kritizovaná autobusová lin-
ka 187, která spojuje stanici metra C Nádra-
ží Holešovice a Pelc-Tyrolku, a má omeze-
ný provoz během víkendů a letních prázd-
nin. Alternativou k autobusovému spojení je 
tramvajová zastávka Trojská, avšak cesta 
pěšky tímto směrem je některými popisová-
na jako „nepříjemná, ošklivá, dlouhá“, pře-
devším kvůli hluku a prachu, které produku-

je místní betonárna. Nelibě je vnímáno i přesunutí zastávky Kuchyňka dál od místa, kde 
původně stála, což studujícím prodlužuje cestu na třetí spoj MHD. 

Současně účastnictvo zdůrazňuje nebezpečí, které vytváří absence chodníku u sil-
nice směřující západně od budovy FHS (viz vyznačená oblast na obr. 9). Lidé jsou 
tak nuceni pohybovat se po silnici, kde zároveň jezdí auta a autobusy. Konečně 
ačkoliv oba mosty (Trojský a Barikádníků) nabízí možnost pěší i cyklistické dopra-
vy, Most Barikádníků tomuto účelu není ideálně uzpůsoben; účastnictvo si stěžu-
je na hluk, prach a zápach od zde jezdících aut, kvůli čemuž je považován spíše za 
bariéru než propojení.

Chybí tu v okolí služby pro stu- 
denty (obchod s potravinami, 

kavárna, pošta, trafika,  
chill zóna atd.).

Z nádraží Holešovice je to pěšky  
fakt daleko a chůze přes most  
Barikádníků je fakt nepříjemná.  
Je to zvláštní pocit být takhle  

odříznut od širšího města.
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pocity nebezpečí vou FHS (bod 5, obr. 11), v území mezi ulicemi Na Kindlovce a V Holešovičkách (bod 6, 
obr. 11), v průchodu pod pod Holešovickým železničním mostem (bod 7, obr. 11) a v pod-
chodu pod silnicí Povltavská (bod 8, obr. 11).

Konečně existuje i obava ze samotné budovy FHS (bod 9, obr. 11). Ta na některé 
působí nebezpečně kvůli incidentům, kdy bylo několik panelů vyskleno nárazový-
mi větry vysoké rychlosti, což vzbuzuje obavu, že i další panely by mohly na někoho 
spadnout a zranit je.

nedostatečné osvětlení

Bojím se zde napadení. Je to  
odstrčené od lidí a nebezpečné.

Zvláštní místo, nepřipadám 
si tu bezpečně. Nevěřím  

místním cestičkám. 

Důležitým tématem byly také pocity strachu, které účasnictvo opakovaně reflektova-
lo v řadě míst napříč řešeným územím. Obavy vycházely ze 4 hlavních důvodů: z vysoké 
míry dopravní zátěže, z nedostatečné sociální kontroly a osvětlení, z urbanisticky nedo-
řešených míst a z incidentu sexuálního obtěžování, který se vryl do kolektivní paměti 
účastnictva.

Doprava byla tematizovaná v ulici Povltavská (bod 1, obr. 11), která v některých 
vzbuzuje nedůvěru, jelikož ulicí jezdí vysokou rychlostí auta, autobusy a vozy z při-
lehlé betonárny. Problematická je zatáčka u podchodu budovy FHS (bod 2, obr. 11), 
kde chybí chodník pro chodce a není dobře vidět za roh. Vyšší předlednost byla 
žádána i u přechodu k autobusové zastávce Pelc-Tyrolka (bod 3, obr. 11). 

Urbanisticky nedořešená místa, nedostatečná sociální kontrola a osvětlení se proje-
vují v okolí průchodu pod dálnici V Holešovičkách (bod 4, obr. 11), v džungli před budo-
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V noci tmavé a neosvětlené  
místo — děsivé.

Nelze vidět, takže se zde může  
odehrávat cokoliv, aniž by si  

někdo všiml. 

S pocity nebezpečí úzce souvisí i téma nedostatečného osvětlení, na které účasnictvo 
opakovaně upozorňovalo v celé řadě míst. To je problémem především po setmění, kte-
ré v zimních měsících přichází velmi brzy.
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Lepší osvětlení účastnictvu chybí v průchodu pod dálnicí v Holešovičkách (bod 1, 
obr. 10), podél vyšlapané pešiny v džungli (obr. 2), podél ulice Povltavská (bod 3,  
obr. 10), kudy studující chodí pěšky na tramvaj, v zatáčce u podchodu budovy FHS  
(bod 4, obr. 10), kudy prochází ti, pro které představuje cestu Džunglí bariéru,  
a v podchodu pod silnicí Povltavská (bod 5, obr. 10).

bariérovost

Chtělo by to umožnit i cestu  
s kočárkem/kolečkovým kufrem.

Spousta bláta a místo není  
bezbariérové. Chybí chodník.
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Posledním klíčovým tématem se ukázala místa, která jsou pro účastnictvo nepřístupná 
nebo představují bariéry znesnadňující snadný pohyb územím.

Jako zásadní problém se pro účastnictvo ukázaly možnosti pohybu v okolí budovy 
FHS. Problémem jsou hlavní přístupové schody (bod 1, obr. 12), které nejsou vhod-
ně řešené pro užití lidmi s omezenou možností pohybu, cyklisty a průjezd s kočár-

kem či s kolečkovým kufrem. Dále bylo žádáno, aby byla cesta z tramvaje (bod 2, 
obr. 12) až k budově FHS učiněna bezbariérová, a to včetně nájezdů na chodník 
a dnes pouze vyšlapané, neupravené cesty džunglí (bod 3, obr. 12) před budovou 
školy. Obdobně není vítáno, že od zastávky Pelc-Tyrolka ke budovám FHS a koleje 
nelze projít přímo (bod 4, obr. 12), a pozemek se tak musí obcházet buď přes hlav-
ní schody či zadem přes parkoviště. Snadnou mobilitu komplikuje i nepropustná 
betonová plocha v okolí budov FHS a koleje, na které se za špatného počasí vytváří 
kaluže a náledí. Negativně hodnoceny jsou i vedlejší vchody do budovy FHS (zadní 
vchod vedle děkanátu a vchod u školního bufetu, body 5 a 6, obr. 12), které v sou-
časnosti nejsou zpřístupněny studujícím, čímž se jim prodlužuje cesta.
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budova FHS UK

jednotlivé
oblasti pozitiva

„Je to tu krásný, nový, neošáhaný; velký potenciál, 

příjemná atmosféra, přírodní osvětlení.“

Účasnictvo oceňuje estetiku budovy a atmosféru, která se zde vytváří skrze potkávání 
se a společné trávení času. Je patrný vztah k budově jakožto k materiálnímu zhmotnění 
komunity do níž účastnictvo patří.

negativa
„Budova není pro lidi.“

Účastnictvem je však kritizována jak celková nevstřícnost budovy vůči jejím uživatelům, 
tak i konkrétní aspekty, např. absence otevíracích oken, hluk od magistrály a omezená 
nabídka ve fakultním bufetu.
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podněty
„Střechu studentům! Umění na všechny ty panely!“

Dle výroků by měla budova FHS více odpovídat potřebám studujících (přizpůsobení stu-
dentské místnosti aktuálním požadavkům, zpřístupnění bočního a zadního vchodu nebo 
zavedení odpadkového koše na sklo). Zároveň by účastnictvo ocenilo, kdyby budova 
studujícím více „patřila“: účastnictvo vyjádřilo touhu prostor zabydlovat a osvojovat skr-
ze zeleň a umění.

kolej 17. listopadu
„Výhled ze školy do zdi.“

„Chybí tu obchůdek nebo supermarket vedle koleje.“ 

negativa
Stran negativ účastnitctvo hovoří o nehezkém zevnějšku budov, který tvoří i velkou část 
výhledu z některých učeben. Studujícím na koleji chybí více jednolůžkových pokojů 
a stěžují si na malé porce v menzách. U vchodu do budovy B je zdrojem nelibosti cigare-
tový kouř, který jej často obklopuje. 

podněty
V návrzích na změny jasně dominuje téma nízké vybavenosti okolí koleje stran služeb 
pro jejich obyvatelstvo a studující obecně. Existující kolejní obchůdek účastnictvo shle-
dává nedostačujícím, bylo by rádo za obchod s větším sortimentem a zdravějšími potra-
vinami. Chybí jim ale i jiné formy vybavenosti pro studující, více viz podkapitola Nedo-
statečné služby a vybavenost.

nejbližší okolí budov FHS a koleje
„Za tou extra moderní budovou to má takový hezký starý přírodní vibe.“

„Chybí tu služby pro studenty (obchod s potravinami, kavárna, 

pošta, trafika, chill zóna atd.).“ 
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pozitiva
Kolejní budovy od účastnictva získaly několik positivních reakcí bez bližší specifikace.
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pozitiva
Okolí budov FHS a koleje je oblíbené především díky hezkým výhledům do zeleně a pří-
rodní atmosféře, která kontrastuje s moderní budovou fakulty. Účastnictvo oceňuje 
možnosti venkovní relaxace, posezení s přáteli na slunci a hřiště na streetball za kolej-
ní budovou A.

negativa
V prostoru je málo možností venkovního posezení. Problematické jsou nepropustné 
povrchy, ze kterých nemá kam odtékat voda, a na kterých se tak vytváří kaluže a náledí. 
Problematické je také hlavní přístupové schodiště, které je překážkou pro kočárky, kola 
a osoby s omezenou mobilitou. Účastnictvo dále opakovaně upozornilo na silný vítr mezi 
budovami FHS a koleje. Poměrně velkou část prostoru zabírá parkoviště pro automobi-
ly, což znemožňuje lidem trávit zde volný čas, zatímco v podzemním parkovišti fakulty 
zpravidla zůstávají parkovací stání volná.

podněty
Účastnictvo by rádo trávilo více času v okolí budov FHS a koleje, ale chybí jim kvalitní 
zázemí, místa k sezení a některé oblasti jim připadají málo využité. Účastnictvu zde chy-
bí také kulturní vyžití, navrhují například otevření uměleckého/tvůrčího ateliéru. Účast-
nictvo si cení zdejšího hřiště na streetball, ale mrzí je, že není v dobrém technickém sta-
vu. Navrhují jeho opravu a možnost půjčování míčů ke hře na recepci. Upozorňují také 
na rozbité a nedostatečné množství stojanů na kola vedle mezi budovami FHS a kole-
je. Doplnění košů a kontejnerů na tříděný odpad v nejbližším okolí budovy FHS byl další 
námět ke změně.
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Obr. 21: Cyklostojanů je málo a řada z nich navíc není funkční.
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Vila Svatava
,,Krásná vila × neprůhledné místo, nelze zjistit co tam je,  

kdo tam je — zvláštní místo v blízkosti školy.“

pozitiva 
Z výroků je jasné, že si účastnictvo uvědomuje a ctí historický význam budovy. Lidé mají 
místo rádi a řada z nich ve vile dokonce už dnes tráví svůj volný čas. 

negativa 
Účastnictvo si nicméně stěžuje na nereprezentativní vzhled budovy, a především je mrzí, 
že není místo v současné době nijak využito.

podněty 
Návrhy na změnu byly nejčastějšími podněty k tomuto místu. Účastnictvo by především 
ocenilo, kdyby místo mohli využívat studující, a to ať už jako prostor pro volnočasové 
aktivity, kulturu nebo pro bydlení. Téma hlouběji rozebíráme v podkapitole Nedostateč-
né služby a vybavenost. 
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Vila Milada
„Nevyužitý prostor, je to škoda. Je to místo s příběhem, které by mohlo 

být centrem pro studentské volnočasové aktivity a sporty.“
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negativa
Přestože účastnictvo oceňuje architektonickou hodnotu původní vily, kriticky vnímají 
novou dostavbu. Tento doplněk podle nich esteticky znehodnocuje celkový dojem z mís-
ta. Zároveň účastnictvo hodnotí, že dostavba udělala prostor nepřístupný a pocitově ho 
oddělila od budovy FHS. Někteří navíc poukazují na možnou nelegálnost této dostavby. 
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„Džungle“
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„Na jednu stranu super divoký místo, krásně zarostlý, izoluje od hluku dálnice…  

na druhou stranu nevyužitej potenciál co se týče přírodě-blízkýho 

zázemí pro studenty.“

pozitiva
Zelený pás jižně od budov FHS a koleje je veskrze velmi vítaný. Účastnictvo oceňuje, že 
stromy tlumí hluk z Městského okruhu a nabízí příjemné prostředí k odpočinku, setkává-
ní s přáteli nebo také výhled na fakultu a možnosti pozorování kolemjdoucích. Zeleň je 
považována za nedotčený kousek přírody uprostřed města, který evokuje oázu klidu.

negativa
Problémem prostoru je nedostatečné osvětlení, které především v nočních hodinách 
vyvolává pocity strachu. Účastnictvo také upozorňují, že stávající nezpevněná cesta 
není bezbariérová a bývá za deště bahnitá. 

podněty
Lidé ocenili oživení, které prostor během festivalu získal. Rádi by viděli nová místa 
k posezení, hřiště nebo třeba místo na grilování a také vyšší odhlučnění. Ačkoliv se obje-
vují podněty k větší údržbě zeleně, většina volá po přírodě blízkých úpravách, které 
zachovají stávající divočejší charakter. 
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zastávka Pelc-Tyrolka
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negativa
„Nepříjemné čekání.“

Hlavní kritikou je absence zázemí, které by zpříjemnilo čekání na autobus a esteticky 
nepříjemné prostředí zastávky. V okolí zastávky pak řada účastnictva vyjádřila nespo-
kojenost s nedostatečnou obslužností MHD, o čemž píšeme v podkapitole Nedostateč-
né propojení s městem.

podněty
„Na zastávce chybí lavička a střecha.“

Účastnictvo vyjádřilo přání instalovat odpadkový koš, střechu a lavičky — to vše nyní 
chybí. Zároveň rezonuje myšlenka lepšího propojení zastávky s budovami FHS a koleje, 
které by umožnilo přímý, a především bezbariérový přístup. 

O
br

. 3
1:

 Z
as

tá
vc

e 
ch

yb
í z

ák
la

dn
í i

nf
ra

st
ru

kt
ur

a.
 

O
br

. 3
2:

 C
es

ta
 z

e 
za

st
áv

ky
 k

 b
ud

ov
ám

 F
H

S 
a 

ko
le

je
 je

 s
tr

m
á 

 
a 

kv
ůl

i s
ch

od
iš

ti 
ba

rié
ro

vá
.

cesta z budov FHS UK a koleje 
na tramvaj

„Krásné přírodní zákoutí, kde je klid a pohoda, člověk jako by se  

přesunul s Alenkou do Říše Divů.“

„Nepříjemná, ošklivá, dlouhá cesta. V létě rozpražená a není se kde schovat,  

v zimě led a bláto, není udržovaná.“
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pozitiva 
Velice kladně je účastnictvem hodnocen průchod tzv. Jabloňkou (bod 1, obr. 20), který 
nabízí alternativní cestu k primární, vyasfaltované trase Trojská — FHS. Přítomnost zele-
ně a místní fauny, především ptactva, je velmi ceněna a kontrastuje s cestou podél silni-
ce (bod 2, obr. 20).
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negativa 
Cesta podél silnice (bod 2, obr. 20) je vnímána ambivalentně. Část účastnictva je s ní 
spokojena, jiní ji vnímají jako problematickou. Negativně je vnímán provoz motorových 
vozidel (z betonárky i autobusů), nedostatečné osvětlení, absence odpadkových košů 
a neudržovanost cesty napříč různými ročními obdobími. Lidé si stěžují i na přítomnost 
hluku a prachu, za které je viněna betonárna, která dle účastnictva způsobuje i světelné 
znečištění a zapáchá.
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podněty 
Jako pozitivní změna by bylo vnímáno vysázení stromů podél cesty (bod 2, obr. 20), kte-
ré by poskytly stín v parném počasí a mohly dodat pocit většího oddělení chodců od 
projíždějících aut, a tudíž i bezpečí. Mezi podněty byla také žádost o zavedení přechodu 
pro chodce v bodě, kde většina chodců dnes již stejně přechází (bod 3, obr. 20). U zatáč-
ky (bod 4, obr. 20), vedoucí k budově FHS, by dle účastnictva mělo být umístěno zrca-
dlo tak, aby měli cyklisté přehled o motorových vozidlech přijíždějících z protisměru. Ve 
východní části cesty (mezi body 3 a 4, obr. 20) pak chybí chodník pro chodce. Účastnic-
tvo by také uvítalo lepší pouliční osvětlení podél celé cesty (body 2, 3 a 4, obr. 20).
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silnice V Holešovičkách a Povltavská 
„Škola je uvězněna mezi silnicemi.“

„Nebezpečné prostředí, chtělo by další pouliční lampu. Zároveň jsou zde psi,  

kteří nahánějí hrůzu a branka, za kterou jsou, není stabilní.“

O
br

. 3
7 

a 
38

: C
es

ta
 o

d 
za

dn
íh

o 
vc

ho
du

 F
H

S 
je

 n
er

ep
re

ze
nt

at
iv

ní
, 

ne
be

zp
eč

ná
 a

 n
ed

is
po

nu
je

 o
dd

ěl
en

ou
 in

fr
as

tr
uk

tu
ru

 p
ro

 c
ho

dc
e.

O
br

. 3
9:

 V
ym

ez
en

í m
ís

t p
od

él
 s

iln
ic

 V
 H

ol
eš

ov
ič

ká
ch

 a
 P

ov
lta

vs
ká

,  
kd

e 
se

na
ch

áz
el

y 
po

dn
ět

y.

negativa 
Silnice dálničního typu V Holešovičkách (bod 1, obr. 21) a Povltavská (bod 2, obr. 21) 
a jejich okolí jsou účastnictvem vnímány převážně negativně, jelikož je zde přítomnost 
chodců potlačována ve prospěch mobility motorových vozů. 

Cesty pro pěší, které v okolí těchto silnic jsou, jsou vnímány jako tmavé, odtrže-
né od světa a nepřívětivé. Častou stížností byl i hluk, který doléhá až do horních 
pater přilehlé koleje (bod 3, obr. 21). Vedle těchto hlavních silnic je negativně poci-
ťováno i okolí ulice na Kindlovce (bod 4, obr. 21). Oblast je vnímaná jako nepře-
hledná, urbanisticky nedořešená, a vzhledem k neupravené zeleni až nebezpečná. 
Obdobně je vnímán i podchod po Povltavskou vedoucí k řece, který je nedostateč-
ně osvětlený a neudržovaný (bod 5, obr. 21).
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podněty 
Problematicky je vnímána chybějící infrastuktura pro pěší, která by mohla poskyt-
nout lepší podmínky pro jejich pohyb tak, aby se prostor stal přístupnější. Jde například 
o chybějící přechody či schody (body 6 a 7, obr. 21), které by poskytly rychlejší možnost 
přesunu oblastí. Na stávajícím přechodu pro chodce (bod 8, obr. 21) je interval čeká-
ní příliš dlouhý, a bylo by tak vítané jeho zkrácení. V oblasti průchodu pod silnicí V Hole-
šovičkách (bod 9, obr. 21) by účastnictvo ocenilo vyšší pocit sociální kontroly. Konečně 
celá řada podnětů si stěžovala na hluk, který dálnice vytváří, a žádala lepší odhlučnění.
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nábřeží a řeka
„Mé oblíbené místo pro terapeutickou procházku po práci (nejlíp při západu slunce).“

„Místo na otužování. Nejkratší cesta k řece a do klidu „přírody“.  

Epické místo VSTUPU DO KLIDU!“

negativa 
V oblasti nábřeží účastnictvo uvádělo pouze jednotlivé nedostatky oblasti, které tak 
necharakterizují prostor jako celek. Cyklostezku mezi mosty narušuje hlučné a praš-
né dopravní překladiště (bod 1, obr. 21), na straně řeky u Nádraží Holešovice ruší hlasi-
tá hudba z kotvící lodi (bod 2, obr. 21), na východ od Mostu Barikádníků jsou negativem 
vykácené stromy a keře (bod 3, obr. 21) a pod Holešovickým železničním mostem má 
účastnictvo obavy z lidí bez domova (bod 4, obr. 21).

pozitiva 
Nábřeží mezi Trojským mostem a Mostem Barikádníků účastnictvo využívá k volnoča-
sovým aktivitám, odreagování a aktivnímu odpočinku v kontaktu s přírodou. Chodí sem 
na procházky, jezdí na kole a inlinech. Z těchto důvodů oceňuje cyklostezku podél řeky. 
Hodnotou nábřeží je také zeleň, blízkost vody a někteří také oceňují divoká zvířata, se 
kterými se u řeky potkávají (bobr, nutrie). Řeku účastnictvo využívá ke koupání a oceňu-
je proto dobrý přístup z nábřeží k ní. Důležitý je také výhled, který se z nábřeží nabízí na 
vodu a dále na oceňovaný Trojský most. 

Maninskou kosu u Holešovického železničního mostu účastnictvo hodnotí jako 
pěkné zapadlé místo, které si přeje zachovat.
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podněty
Účastnictvo oceňuje cyklostezku podél řeky, která je ale podle nich funkční hlavně na 
západ od Pelc-Tyrolky, a na východ ne. Bylo by proto vhodné cyklostezku zkvalitnit také 
tímto směrem a posílit ji o přírodní prvky jako například stromy a keře, které tímto smě-
rem nejsou tak přítomné. Cyklostezku jakožto jednu z hlavních hodnot oblasti by bylo 
vhodné posílit také směrem k Nádraží Holešovice a zpříjemňovat prostor po celé její 
délce. S propojením obou břehů souvisí také návrh na vytvoření cesty po Holešovickém 
železničním mostě, aby se po něm bezpečně mohli pohybovat pěší, případně cyklisti. 
Účastnictvo také pojmenovalo obavu z uzavření bufetu v areálu tenisových kurtů mezi 
mosty, který je nyní v blízkosti Pelc Tyrolky jedním z mála občerstvovacích míst, což 
poukazuje na zájem alespoň o zachování, ne-li rozšíření stávající nabídky služeb.

Trojský most
„Krásné západy slunce po cestě na kole ze školy.“
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pozitiva
Účastnictvo oceňuje most jako takový a jeho architekturu, vyzdvihuje možnost prochá-
zek po něm a relaxaci. Procházky po mostě jsou oblíbené především díky výhledům na 
Prahu a západům slunce, které lze z mostu dobře pozorovat.

podněty
Účastnictvo by ocenilo lepší přístup na most přímo od řeky a jejího blízkého okolí.
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Most Barikádníků
„Milá cesta pěšmo z fakulty na c-čko, bohužel prašná a hlučná.“

„Tudy bych pěšky nikdy z fakulty na metro (ani naopak) nikdy nešla, 

nikdy mě to dokonce nenapadlo, jak mi to přijde nehezký a nevlídný.“
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podněty
Pokud by byla cesta přes most uzpůsobena pro pěší a cyklisty, někteří z účastnictva 
by ji využívali při docházení a dojíždění z Nádraží Holešovice do Pelc-Tyrolky a naopak. 
Pocitově i prakticky má tak Most Barikádníků potenciál propojit oblast Pelc-Tyrolky 
s okolním městem. 

pozitiva
Účastnictvu se líbí výhled z Mostu Barikádníků a pohled na západ slunce, který se 
z mostu nabízí.

negativa 
Účastnictvo si uvědomuje propojení Pelc Tyrolky a Nádraží Holešovice, které Most Bari-
kádníků nabízí. Tento potenciál podle něj ale nenaplňuje. Cesta pro pěší po mostě je 
podle nich nepříjemná, prašná, hlučná a nevlídná a z těchto důvodů ji nevyužívají. Proto 
most chápe spíše jako formu bariéry, která okolí Pelc-Tyrolky odděluje od zbytku měs-
ta.
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(01) respekt a práce s místními potenciály  
Doporučujeme pracovat s místními potenciály a stavět na hodnotách řešeného území, 
ať už jde o kulturní či přírodní prvky (např. Džungle, Vila Milada, Jabloňka). Je důležité 
zachovat a rekonstruovat staré budovy, stejně jako ponechat původní přírodu a biodi-
verzitu: zkrátka pracovat s tím, co už v území je.

(02) udržování rozmanitosti přírodního prostředí   
Doporučujeme škálovat místní přírodu od parkových úprav vhodných pro pobyt lidí až po 
divočejší části, které mohou zarůstat na principu přirozené sukcese, a poskytovat tak 
útočiště místním zvířatům a zároveň snižovat hluk z dopravně vytížených silnic.

(03) zlepšení dopravní infrastruktury  
Doporučujeme pracovat na zlepšení místní dopravní infrastruktury, aby se Pelc-Tyrolka 
stala plnohodnotně napojenou částí města. Je třeba zlepšovat frekvenci autobusových 
spojů (linka 187) a lépe propojovat zastávky MHD s budovami FHS a koleje (zastávky Ku-
chyňka, Pelc-Tyrolka, Trojská). 

(04) snížení bariérovosti území  
Doporučujeme snižovat bariérovost území, a to jak ve smyslu fyzickém, tak psychologic-
kém. Je důležité humanizovat dopravní infrastrukturu (v bezprostředním okolí ulic Po-
vltavská a V Holešovičkách), tedy doplnit chodníky a udělat ty stávající přívětivější, při-
dat chybějící přechody a snížit čekací intervaly na přechodech stávajících, dodat nájez-
dy pro osoby se sníženou mobilitou, doplnit nedostatečné osvětlení a upravit prostory, 
které vytváří v uživatelstvu pocity strachu. Principy humanizace dopravy dobře popisuje 
Příručka pro zklidňování dopravy a humanizaci uličního prostoru (Skládaná et al., 2020).

(05) zvýšení kvality studijního zázemí a služeb   
Doporučujeme zlepšovat pobytové podmínky a zázemí okolí budov FHS a koleje v širo-
kém slova smyslu. To zahrnuje rozšiřování volnočasového zázemí pro studující, rekon-
strukci a doplnění stávajícího mobiliáře a hřišť a práci s problematickými povětrnostní-
mi podmínkami. Současně by měla být věnována pozornost rozšíření sortimentu a pro-
dloužení otevírací doby obchodu a bufetu a ideálně by měly být nabídnuty nové možnos-
ti služeb. Prostor pro venkovní zázemí by mohl být dále vyřešen přesunutím parkovacích 
stání do podzemní části budovy FHS UK. 

(06) podpora a rozvoj komunitního zapojení a vlastnictví  
Doporučujeme pokračovat v oživování území prostřednictvím participativně tvořených 
kulturních akcí cílených nejen na místní studující a pracující, ale i další uživatelstvo pro-
storu (podobně jako Dny Povltavské promenády). Zároveň by neměla být opomenuta or-
ganizace workshopů, diskuzních fór a dalších forem komunitních setkávání, které by 
mohly podpořit aktivní zapojení místních do správy území.

doporučení
na závěr

V závěru našeho výzkumu si dovolujeme představit několik doporučení, které vzešly 
z analýzy vytvořených dat a navazujících diskuzí výzkumného týmu. Věříme, že tato 
doporučení mohou pomoci pracovat s kvalitami prostoru a zároveň řešit nedostatky,  
které jsme identifikovali, čímž by se řešené území funkčně přiblížilo potřebám jeho  
uživatelstva.
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příloha
(01) kompletní rejstřík původních lokalizovaných podnětů k dispozici zde

(02) seznam původních asociací (46—49)

původní asociace počet nová asociace počet

větrná 16

větrná 30
tornádo 6

hrozně tu fouká 4

větrná a slunečná 4

odloučená 5

odloučená 23
daleko od centra města 4

nepřístupná :( 3

nepraktická 2

odstrčená 2

odloučená 23

osamělá 2

sama 2

nedostatečně obloužená 1

uprostřed ničeho 1

zaprděná 1

zelená :) 5

zelená 15

šedozelená (2×) 3

u řeky divoká 2

vícedruhová 2

prérie 1

přírodní 1

živá 1

uchylové na zastávkách :( 6

nebezpečná 13

They could have done better 
warnings about dangerous  
characters but it turns out there 
were some of FHS staff too

4

dangerous 1

nothing like creeps following 
you for that extra kick of  
adrenalin you know

1

plná bezdomovců :) 1

dost betonová 10
betonová 13

šedozelená (2×) 3

obrovský nevyužitý potenciál 7
nevyužitý potenciál 11

nevyužitej potenciál 2

https://www.pocitovemapy.cz//pelc-tyrolka/nahled
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a bit empty but the people are 
nice (2×)

2

prázdná 5málo živá 1

prérie 1

sparse 1

větrná a slunečná 4
slunečná 5

slunná 1

neútulná 3
neútulná 4

chladná 1

nezkulturněná 2

nezkulturněná 4neupravená 1

zasratá 1

neosvětlená 3 neosvětlená 3

panoptikon 3 panoptikon 3

punková 2
punková 3

celkem hood shit 1

skleněná 1
skleněná 2

skleníková 1

mohutná 1
prostorná 2

prostorná 1

cyklistická 2 cyklistická 2

modernistická 1 modernistická 1

praktická 1 praktická 1

poměrně v centru 1 poměrně v centru 1

prvoučelová 1 prvoučelová 1

nutí klást otázku, zda při její 
plánování mysleli na lidi

1
nevyužitý potenciál 11

underdeveloped 1

a bit empty but the people are 
nice (2×)

2

přívětivá 9

cizinec-friendly 2

osudová 2

domov 1

naše 1

přátelství 1

zázračná 2

krásná 9

cute 1

i like it :) 1

krásná 1

supr 1

scénická 1

vypadá hezky 1

xouxou 1

neprobádaná 4

neprobádaná 8
objevovaná 2

nesamozřejmá 1

zajímavá 1

automobilová 3

automobilová 5uhnaná 1

zvuk houkaček 1

obchůdek do 24.00 kde??? 3
neobsloužená 5

není tu večerka/hospoda 2
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